

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
съ пересылкою.

№ 42.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

16-го ОКТЯБРЯ ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ 1874 ГОДА.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Указы ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,

САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО,
изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

1) По вопросу о примѣненіи по Духовному вѣдомству закона 9 Іюня 1873 г. относительно замѣна сборовъ за повышеніе чинами сборовъ при увеличеніи содержанія состоящимъ на государственной службѣ лицамъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 22 минувшаго Марта за № 3503, съ изъясненіемъ отъзвѣа Министерства Финансовъ и Государственнаго Контроля по возникшимъ вопросамъ, при примѣненіи по Духовному вѣдомству правилъ Высочайше утвержденаго 9 Іюня 1873 г. мнѣнія Государственнаго Совѣта, о замѣнѣ существовавшихъ сборовъ за повышеніе чинами сборовъ при увеличеніи содержанія состоящимъ на государственной службѣ

бѣ лицамъ. Вопросы сіи слѣдующіе: 1) слѣдуетъ ли распространить означенныя правила на служащихъ по Духовному вѣдомству лицъ, получающихъ содержаніе не изъ Государственнаго Казначейства, а изъ специальныхъ и другихъ средствъ его вѣдомства; 2) должны ли подвергаться сбору изъ содержанія тѣ изъ преподавателей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, которые остаются безъ производства въ чины и затѣмъ принимаютъ санъ священства, а также и тѣ, которые поступаютъ на должности преподавателей въ санъ священства; 3) слѣдуетъ ли считать за увеличеніе содержанія добавочное вознагражденіе преподавателямъ, сверхъ опредѣленнаго содержанія, по нормальному числу уроковъ, за дополнительные, сверхъ нормальнаго количества, уроки. По первому изъ этихъ вопросовъ сообщено, что по оному ожидается разъясненіе со стороны Правительствующаго Сената. По второму вопросу выражено мнѣніе, что какъ по общему смыслу закона 9 Іюня 1873 г.

установленному имъ вычету изъ содержанія должны подлежать всѣ тѣ состоящіе на государственной службѣ лица, которые получаютъ постоянное штатное содержаніе, безразлично, имѣютъ ли они какой либо классный чинъ или нѣтъ, то помянутому вычету должны подлежать и тѣ получающіе штатное содержаніе преподаватели духовно-учебныхъ заведеній, которые не имѣютъ чина или состоятъ въ санѣ священства. Наконецъ, по *третьему* вопросу данъ отзывъ, что, на основаніи п. 2 ст. 1 помянутого закона, предметомъ вновь установленнаго вычета должно быть лишь постоянное возвышеніе штатнаго оклада, между тѣмъ плата преподавателямъ учебныхъ заведеній за дополнительные, сверхъ нормальнаго числа, уроки не можетъ быть отнесена къ постоянному по службѣ содержанію, но составляетъ выдачу, могущую подвергаться не только измѣненію, но и совершенному прекращенію, а потому помянутая плата не должна быть подвергаема установленному закономъ 9 Іюня 1873 г. вычету изъ содержанія. Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ, съ своей стороны, представило заключеніе, что такъ какъ на улучшеніе содержанія духовно-учебныхъ заведеній отпускается ежегодно изъ Государственнаго Казначейства 1.500.000 р., которые распределяются по всѣмъ почти духовно-учебнымъ заведеніямъ, за исключеніемъ лишь учебныхъ заведеній Донской Епархіи и Грузинскаго Экзархата, гдѣ таковыя содержатся вполнѣ на мѣстныхъ средства, то Хозяйственное Управленіе полагало бы: сообщить Епархіальнымъ Преосвященнымъ, за исключеніемъ

Преосвященныхъ Донскаго и Экзарха Грузіи, чтобы Правленія Духовныхъ Академій, Семинарій и мужскихъ Духовныхъ училищъ примѣняли дѣйствіе Высочайше утвержденнаго 9 Іюня 1873 г. мнѣнія Государственнаго Совѣта, согласно упомянутому толкованію Министерства Финансовъ и Государственнаго Контроля, ко всѣмъ лицамъ, состоящимъ на службѣ въ означенныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ на штатныхъ должностяхъ, а также и къ лицамъ, вновь опредѣляемымъ на таковыя должности, за исключеніемъ учителей гимнастики, живописи, пѣнія и чистописанія, которые опредѣляются по найму. *Приказали:* Заключеніе Хозяйственнаго Управленія утвердить, и для исполненія дать знать объ этомъ циркулярно, печатными указами, Епархіальнымъ Архіереямъ, кромѣ Преосвященныхъ Донскаго и Экзарха Грузіи, съ тѣмъ однако, чтобы вышеозначенному вычету изъ содержанія лица духовнаго сана, какъ бѣлаго, такъ и монашествующаго духовенства, до времени не были подвергаемы. Іюня 18 дня 1874 года, № 35.

2) *О принятіи въ качествѣ учебнаго руководства въ Дух. Семинаріяхъ „Теоретико-практическаго учебника французскаго языка“ г. Игнатовича.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушали* предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 101, о составленномъ учителемъ 1-й С.-Петербургской военной гимназіи В. Игнатовичемъ „Теоретико-практическомъ учебникѣ французскаго языка“ (въ ру-

кописи). *Приказали:* Заключение Учебного Комитета о принятии „Теоретико-практическаго учебника французскаго языка“, г. Игнатовича въ учебное руководство по сему предмету въ Духовныхъ Семинаріяхъ, въ замѣнъ принятаго прежде учебника Марго, на изложенныхъ Комитетомъ основаніяхъ, утвердить и, для объявленія о семъ Правленіямъ Духовныхъ Семинарій, къ надлежащему исполненію, препроводить при печатномъ указѣ Епархіальнымъ Архіереямъ, въ копию, самый журналъ Комитета. Іюля 9 дня 1874 года, № 39.

ЖУРНАЛЪ

Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ,
за № 101-мъ.

О составленномъ преподавателемъ 1-й С.-Петербургской военной гимназій В. Игнатовичемъ „Теоретико-практическаго Учебника французскаго языка (въ рукописи)“.

Составитель учебника проситъ ввести оный въ качествѣ учебнаго руководства по французскому языку въ Духовныхъ Семинаріяхъ, изясняя при семъ, что означенный учебникъ можетъ замѣнить употребляющіяся нынѣ въ Духовныхъ Семинаріяхъ учебныя книги по французскому языку: Марго и Вастена, такъ какъ онъ заключаетъ: 1) руководство для строгаго послѣдовательнаго изученія формъ языка совмѣстно съ матеріаломъ преимущественно языка литературнаго, отдѣлъ, соразмѣренный вполне съ количествомъ уроковъ въ Семинаріяхъ для иностранныхъ языковъ; 2) грамматическія объясненія къ этому отдѣлу, отличающіяся трезвой краткостью но вмѣстѣ и полнотою въ отношеніи вопросовъ существенной важности для солиднаго знанія и усвоенія языка, а также сравнительнымъ методомъ разясненія грамматическихъ положеній французской рѣчи, въ сопоставленіи ея формъ съ формами русскими и латинскими (въ этомъ отношеніи учебникъ сей есть первый у насъ опытъ приложенія къ дѣлу исторической грамматики французскаго языка) и 3) рядъ статей отъ самаго легкаго до самаго труднаго языка, представляющихъ обильный лексическій матеріалъ, почерпнутыхъ изъ классическихъ писателей и вполне подходящихъ по тону и содержанію ихъ къ назначенію этого учебника.

Учебники французскаго языка вообще составлялись и составляютъ для свѣтскихъ учебныхъ заведеній, воспитанники и воспитанницы которыхъ и по возрасту и по домашней подготовкѣ разнятся отъ воспитанниковъ Духовныхъ Семинарій. И самый курсъ французскаго языка въ свѣтскихъ училищахъ по числу классовъ часовъ, значительно обширнѣе курса семинарскаго, гдѣ полагается на этотъ предметъ только шесть часовъ въ первыхъ трехъ классахъ. Въ виду такой разницы учебника французскаго языка не удобно примѣняли къ преподаванію въ Семинаріяхъ. Названный выше учебникъ г. Игнатовича составленъ соотвѣтственно требованіямъ

семинарскаго программы и составленъ весьма удачно. Авторъ его счастливо избѣгъ крайностей: опущенія существенныхъ правилъ и допущенія излишнихъ подробностей. Въ 85 §§ онъ нашель возможнымъ дать полное изложеніе и объясненіе формъ этимологическихъ и тѣхъ правилъ синтаксическихъ, безъ которыхъ не мыслимо пониманіе французскаго языка.

Въ Семинаріяхъ воспитанники, а иногда преподаватели, страдаютъ невѣрнымъ произношеніемъ французскихъ словъ и фразъ. Въ виду этого г. Игнатовичъ достаточно разяснилъ отгѣнки правильнаго произношенія, снабдивъ этотъ отдѣлъ значительнымъ количествомъ словъ, которыя и составляютъ для учащихся на первый разъ полезный запасъ лексическаго матеріала. Однакожь автору слѣдуетъ обратить вниманіе на § 9-й и яснѣе показать произношеніе, соотвѣтствующее начертаніямъ: eil, eille, euil, euille, ail, aille, ouille, и для большей ясности напечатать эти звуки русскими буквами, при чемъ упомянуть о настоящемъ произношеніи во Франціи этихъ звуковъ, отступающемъ отъ бывшаго въ употребленіи прежде и нынѣ сохраняемаго въ Россіи, а равно отмѣнить выговоръ звуковъ in, ain и ain, которые не вполне соотвѣтствуютъ en, произносимому въ носъ.

Вторая глава разбираемаго учебника посвящена объясненію спряжений французскихъ глаголовъ. И этотъ отдѣлъ ясенъ и достаточно полонъ. Выборъ, обиліе и разнообразіе примѣровъ даетъ преподающему полную возможность познакомить воспитанниковъ съ разнородными оборотами и видами предложеній. Особенность этого отдѣла та, что глаголы на oig отнесены къ неправильнымъ. Не споря вообще противъ этого, нужно замѣтить, что извѣстная группа этихъ глаголовъ подчиняется во многихъ измѣненіяхъ опредѣленнымъ правиламъ. Третья глава, продолжая разясненіе глаголовъ, болѣе ослабляетъ фразы дополненіями, такъ что спряженіе изъ скучнаго и сухаго перечня формъ глагола превращается въ рядъ полныхъ фразъ, частое повтореніе которыхъ полезно въ практическомъ отношеніи. Четвертая и пятая главы заключаютъ изложеніе видовъ и формъ измѣненій, образованіе степеней сравненія, нарѣчій и основныя положенія относительно значенія и употребленія членовъ съ нѣкоторыми синтаксическими указаніями. Въ этихъ пяти главахъ выяснена вся этимологія.

Главы VI и VII выясняютъ учащимся синтаксическія правила. Здѣсь особенное вниманіе обращено на правильное употребленіе временъ и наклоненій, такъ какъ для этого нѣтъ надежнаго основанія въ родномъ языкѣ. Русскіе виды глаголовъ указываютъ главнымъ образомъ на краткость и длительность дѣйствія, во французскихъ же глаголахъ господствуетъ преемственность дѣйствій. Это различіе часто ведетъ къ неправильному переводу и съ русскаго на французскій и обратно. Нельзя не одобрить, что здѣсь г. Игнатовичъ умѣсто остановился на выясненіи тѣхъ временъ и наклоненій, которыя не имѣютъ соотвѣтствующихъ въ рускомъ языкѣ *passé antérieur, futur antérieur, participe passé composé* и т. п., а равно и далъ ключъ къ разумнѣю *du participe passé* во временахъ сложныхъ, не обременяя своихъ объясненій излишними, запутывающими подробностями. Къ числу достоинствъ учебника г. Игнатовича нужно отнести и то, что въ немъ даются объясненія относительно лексической и формальной стороны французскаго языка сравнительно съ латинскимъ. Такимъ образомъ воспитанникамъ Семинарій, уже знакомымъ съ этимологіею и главными правилами синтаксиса классическаго языка, значительно облегчается изученіе родственнаго съ ними французскаго.

Г. Игнатовичъ печатаетъ въ своемъ учебникѣ грамматическія объясненія отдѣльно отъ курса практическаго, тогда какъ въ другихъ учебникахъ эти отдѣлы смѣшиваются. Есть

основанія въ пользу того и другого порядка. Въ защиту перваго можно сказать, что онъ, представляя нѣкоторыя затрудненія для учениковъ, обязанныхъ искать объясненій на послѣдовательно практическое ознакомленіе съ этимологіею и синтаксисомъ въ другомъ отдѣлѣ учебника, представляетъ выгоды, давая ученикамъ, не имѣющимъ подъ глазами правилъ, возможность изучать ихъ основательнѣе.

Къ своему учебнику г. Игнатовичъ присоединилъ французскую хрестоматію, достаточную по объему и весьма удачную по выбору литературныхъ отрывковъ и статей, въ числѣ которыхъ довольно значительная доля принадлежитъ лучшимъ религіознымъ французскимъ писателямъ: Воссюэту, Фенелону, Массильону, Паскалю. Желательно, однакожъ, чтобы г. Игнатовичъ исключилъ изъ своей хрестоматіи статьи 16 (Ovigne et mobile de l'industrie humaine) и 46 (Loi universelle de la mort). Первая принадлежитъ перу Волея (Volney) и отзывается философіею энциклопедистовъ, вторая есть произведеніе Іосифа де-Местра (J. de Meistre) и носитъ на себѣ печать рѣзкости и оригинальности этого писателя.

Трудъ г. Игнатовича заканчивается словаремъ, который былъ печатанъ и при прежнемъ его учебникѣ. Въ виду же статей, присоединенныхъ къ новому его руководству, необходимо нынѣ пополнить помянутый словарь. Сверхъ того въ русскихъ упражненіяхъ встрѣчаются по мѣстамъ галлицизмы, на которые автору слѣдуетъ обратить вниманіе и замѣнять ихъ чистыми русскими выраженіями. Еще одно замѣчаніе. Авторъ разбираемаго нами учебника предпослалъ своему труду предисловіе, въ которомъ помѣщены весьма полезныя замѣчанія относительно преподаванія французскаго языка. Но въ этой части оказывается длинность и ненужное употребленіе иностранныхъ словъ и нѣкоторая нестройность языка. Дѣло не потерпѣло бы отъ сокращенія предисловія и исправленія языка.

Сравнивая учебникъ г. Игнатовича съ употребляемымъ нынѣ, по неимѣнію лучшаго, въ Семинаріяхъ руководствомъ г. Марго, нельзя не отдать полного предпочтенія первому по его приспособленности къ семинарской программѣ, удачному выбору практическихъ упражненій и ясности изложенія. Учебникъ г. Марго имѣетъ въ виду учить говорить по французски, что не входитъ въ задачу и неудобно исполнимо въ Семинаріяхъ; онъ изложенъ на французскомъ языкѣ, что не доступно для занятій не подготовленныхъ семинаристовъ. Наконецъ въ немъ есть недостатокъ сопоставленія французскаго языка съ русскимъ и латинскимъ.

По всѣмъ вышеизложеннымъ основаніямъ, «Теоретико-практической учебникъ французскаго языка» г. Игнатовича пригоденъ предпочтительно предъ всѣми другими для Семинарій, какъ руководство по этому предмету. А потому Учебный Комитетъ полагалъ бы рекомендовать составленный г. Игнатовичемъ «Теоретико-практической учебникъ французскаго языка» — по его отпечатаніи, — для употребленія въ Духовныхъ Семинаріяхъ въ качествѣ учебнаго руководства по французскому языку, въ замѣнъ принятаго нынѣ въ Семинаріяхъ учебника — Марго, съ тѣмъ однакожъ, чтобы введеніе новаго руководства Игнатовича совершалось постепенно, начиная съ того класса, гдѣ учащіеся будутъ приступать къ изученію французскаго языка, такъ, чтобы не оставить воспитанниковъ въ необходимости приобретать то и другое руководство.

Объ учрежденіи стипендіи въ Кіевской Дух. Академіи подъ наименованіемъ „Варваринской“.

— ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ 27 день

Іюля сего года, Высочайше соизволилъ на учрежденіе въ Кіевской Духовной Академіи стипендіи подъ наименованіемъ „Варваринской“ на проценты съ пожертвованнаго вдовою штабсъ-капитана Варварою Львовою капиталъ въ 4,000 рублей, на изъявленныхъ жертвовательницею условіяхъ. (Духов. Бесѣд.).

О вызовѣ въ С.-Петербургъ для присутствованія въ Св. Синодѣ.

Въ 12-й день минувшаго Сентября ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ соизволилъ утвердить докладъ Св. Синода о вызовѣ въ С.-Петербургъ, для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ, Высокопреосвященнѣйшаго Макарія, Архіепископа Литовскаго и Виленскаго.

(Литов. Епар. Вѣд.).

Изъ инструкціи полицейскимъ учрежденіямъ по наблюденію за укрывающимися отъ воинской повинности, составленной по соглашенію Министрствъ Внутреннихъ Дѣлъ, Военнаго и Юстиціи, на основаніи Высочайше утвержденнаго, 14 Мая 1874 г., мнѣнія Государственнаго Совета.

1. Каждое полицейское учрежденіе, въ силу возложенной на него обязанности по предупрежденію и пресѣченію всякихъ законопротивныхъ поступковъ, должно наблюдать, чтобы живущіе въ предѣлахъ его вѣдомства молодые люди, подлежащіе исполненію воинской повинности, не укрывались отъ оной.

Примѣчаніе. Къ исполненію воинской повинности и назначенію на службу по жеребью подлежатъ ежегодно съ 1-го Ноября по 15-е Декабря, а въ Сибири — съ 15-го Октября по 31-е Декабря молодые люди, которымъ къ 1-му Января того года, когда наборъ производится, минуло двадцать лѣтъ отъ роду, за

исключением поступивших в войска вольноопределяющимися.

(11, 14 и 103 ст. Устава).

2. Укрывающимися от воинской повинности признаются нижеозначенные молодые люди, родившиеся послѣ 1852 года:

а) Неявившіеся, безъ уважительныхъ причинъ, ко времени освидѣтельствованія призванныхъ къ исполненію воинской повинности, если подлежали по вынужденному номеру жеребья поступленію въ постоянныя войска (214 ст. Уст. о воинской повинн.)

Примѣчаніе. Уважительными причинами неявки служатъ опасная или трудная болѣзнь и другія неодолимыя препятствія, надлежащимъ образомъ доказанныя. Доказательствомъ болѣзни признается свидѣтельство медика и полиціи, или за неимѣніемъ медика на мѣстѣ пребыванія больнаго—*удостовереніе мѣстныхъ священника и мирового судьи или волостнаго старшины* (136 ст. Уст.).

б) Тѣ изъ получившихъ временное свидѣтельство о явкѣ къ исполненію воинской повинности, которые по истеченіи срока дѣйствій онаго не заявятъ о томъ подлежащему Присутствію по воинской повинности.

в) Тѣ изъ лицъ, изъятыхъ отъ внесенія въ десятую народную перепись или вышедшихъ послѣ ревизіи изъ податнаго состоянія (95 ст. Уст.), которые не припишутся къ призывному участку до 31-го Декабря того года, въ которомъ имъ исполнилось двадцать лѣтъ отъ роду, а родившіеся въ 1853 году до 1-го Юля 1874 года (95, 96, 97 и 212 ст. Уст. и VIII отд. Высочайшаго указа Правительствующему Сенату 1-го Января 1874 года),

г) Тѣ изъ лицъ, внесенныхъ въ ревизскія описки, исключая сельскихъ податнаго состоянія обывателей, которые не озаботятся полученіемъ отъ подлежащаго городского управленія свидѣтельства о припискѣ къ призывному участку до 31-го Декабря того года, въ которомъ исполнилось имъ двадцать лѣтъ отъ роду, а родившіеся въ 1853 году—до 1-го Юля 1874 года (94, 97 и 98 ст. Уст. и VIII Отд. Высочайшаго указа Правительствующему Сенату 1-го Января 1874 года).

3) Для предупрежденія уклоненій отъ воинской повинности установлены нижеслѣдующія мѣры:

Уставомъ о воинской повинности:

а) обязательное полученіе свидѣтельствъ о припискѣ къ призывнымъ участкамъ всѣми лицами мужескаго пола, за исключеніемъ жителей Царства Польскаго и всѣхъ сельскихъ податнаго состоянія обывателей, не позднѣе 31-го Декабря того года, въ которомъ имъ исполнится двадцать лѣтъ отъ роду и родившимся въ 1853 году до 1-го Юля 1874 года (97 ст. Уст. и VIII отд. Высочайшаго указа Правительствующему Сенату 1-го Января 1874 года);

б) непремѣнная выдача (160 ст. Уст.) каждому лицу, призывавшемуся къ исполненію воинской повинности, свидѣтельства о явкѣ, а именно:

1) признаннымъ совершенно неспособными къ службѣ или зачисленнымъ въ ратники ополченія—безсрочныя свидѣтельства.

и 2) получившимъ отсрочку въ поступленіи на службу, а равно подлежащимъ переосвидѣтельствованію, отправленнымъ въ лечебныя

заведенія на испытаніе и состоящимъ подъ слѣдствіемъ и судомъ-временныя свидѣтельства, въ коихъ съ точностію обозначается, чѣмъ обусловливается окончаніе срока дѣйствія свидѣтельства;

в) соотвѣтствующія сему надписи о явкѣ къ исполненію воинской повинности на свидѣтельствахъ о припискѣ къ призывному участку всѣхъ тѣхъ лицъ, которыя обязаны ихъ имѣть (97 и 161 ст. Устав.).

(Прав. Вѣст.)

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О перемѣнѣ въ составъ церковноприходскаго попечительства.

—Предсѣдатель церковно-приходскаго попечительства въ селѣ Воскресенскомъ, что въ порѣчьѣ, Угличскаго уѣзда, крестьянинъ Афанасій Ивановъ, 12 Сентября, уволенъ по его желанію отъ должности предсѣдателя, а на его мѣсто утверждень предсѣдателемъ означеннаго попечительства крестьянинъ Василій Михайловъ Холковъ, согласно приговору прихожанъ.

О предоставленіи одному священнику всѣхъ требъ по больницѣ и мировымъ учрежденіямъ въ г. Даниловѣ.

—Священнику Даниловскаго собора Александру Ярославскому, исправлявшему въ мѣстѣ съ другими Священниками г. Данилова обязанности по приводу къ присягѣ въ мировыхъ учрежденіяхъ и напутствованію больныхъ въ земской больницѣ, опредѣленіемъ Ярославской Дух. Консistorіи отъ 28 минувшаго Сентября, согласно его прошенію, предоставлено одному исполненіе помянутыхъ обязанностей.

О безотлагательномъ доставленіи требуемыхъ для посемейныхъ списковъ свѣдѣній изъ метрическихъ книгъ.

—Ярославская Духовная Консistorія, 7-го сего Октября слушали отношеніе Ярославскаго Губернскаго по воинской повинности присутствія отъ 5 Октября за № 1138, въ коемъ объясняя, что въ Колобовскомъ волостномъ Правленіи составленіе посемейныхъ списковъ останавливается за недоставленіемъ Священникомъ села Мормужина метрическихъ выписей, не смотря на неоднократныя повторенія ему о семъ отъ волостнаго Правленія, просить сдѣлать распоряженіе о понужденіи какъ означеннаго Священника, такъ и другихъ священниковъ сельскихъ и городскихъ къ немедленному доставленію метрическихъ выписей, требующихся для составленія посемейныхъ списковъ. Приказали: Еще разъ подтвердить священникамъ какъ сельскимъ такъ и городскимъ о безотлагательномъ удовлетвореніи законныхъ требованій волостныхъ и другихъ подлежащихъ учреждений относительно доставленія нужныхъ для посемейныхъ списковъ краткихъ свѣдѣній изъ метрическихъ книгъ (*).

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Правленій Симбирской, Кавказской и Тобольской Дух. Семинарій.

При Симбирской Семинаріи съ началомъ настоящаго 187¹/₂ учебнаго года открылись наставническія вакансіи по священному Писанію и латинскому языку; на вакантную должность

(*) См. форму посемейнаго списка и правила для составленія онаго въ № 25 Ярослав. Епарх. Вѣд. за текущій годъ.

преподавателя латинскаго языка изъявил желаніе поступить преподавателем латинскаго языка въ Харьковской Семинаріи Михаилъ Флоренсовъ. Кромѣ сего, при Симбирской Семинаріи состоитъ вакантною каѳедра преподавателя нѣмецкаго языка.

При этой же Семинаріи съ начала настоящаго учебнаго года открылась вакансія втораго преподавателя математики. На каѳедру сію могутъ быть опредѣлены и окончившіе курсъ со степенью кандидата по физико-математическому факультету всѣхъ разрядовъ воспитанники Императорскихъ Университетовъ, а также лица, имѣющія право преподавать означенный предметъ въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ съ тѣми же правами службы, съ какими опредѣляются воспитанники Духовныхъ Академій на должность преподавателей при Семинаріяхъ. Жалованья преподавателю математики назначено вновь опредѣленному въ теченіи пяти лѣтъ 700 р. въ годъ за 12 нормальныхъ уроковъ, а по истеченіи пяти лѣтъ — 900 р. въ годъ.

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 12 Августа сего 1874 года № 2266, при *Кавказской* Семинаріи разрѣшена къ открытію, на счетъ мѣстныхъ Епархіальныхъ средствъ, каѳедра ученія о русскомъ расколѣ и сектахъ, особенно мѣстныхъ, съ назначеніемъ преподавателю жалованья, за 4 урока въ недѣлю и организацію собесѣдованія съ раскольниками по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ въ присутствіи воспитанниковъ, — 700 р., и квартирнаго пособія 150 р., или 900 р. и квартирнаго пособія 150 р., если преподаватель прѣслужитъ пять лѣтъ на наставнической должно-

сти. Правленіе Семинаріи, не имѣя у себя кандидата на замѣщеніе открытой каѳедры, на основаніи указа Святѣйшаго Синода, отъ 15 Іюня 1874 года за № 34, сообщило о семъ Канцеляріи Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода съ просьбою зависящихъ распоряженій о назначеніи соотвѣтствующаго каѳедрѣ наставника — специалиста. Желаніе занять вышеозначенную каѳедру заявляютъ о своемъ желаніи соотвѣтственно сдѣланному отъ Семинарскаго Правленія распоряженію.

Студентъ Московской Духовной Академіи Константинъ Поповъ опредѣленъ преподавателемъ *Тобольской* Семинаріи по обзору философскихъ наукъ, психологіи и педагогики.

Вступая въ третій годъ своего существованія, съ Января мѣсяца 1875 года будетъ выходить, по программѣ двухъ предшествовавшихъ годовъ, подъ редакцію

Н. И. ЗУЕВА,

еженедѣльное изданіе въ формѣ журнала

„ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

(журналъ рекомендованъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія).

Цѣль изданія — ознакомить читающій кругъ съ извѣстными путешествіями, экспедиціями и открытіями, напярмѣр: Стюарта, Макъ-Клора, Станлея, Макъ-Клинтока, Ливингстона, Кена, Гарнье, Франклина, Миччеля, Бекера, Андре, Лахмана, Тиндаля, Дарвина, Агассиса и вообще съ избранными по этому предмету сочиненіями. Въ составъ этого Журнала-Сборника входятъ переводныя статьи лучшихъ нѣмецкихъ, англійскихъ и французскихъ писателей, а равно и оригинальныя статьи русскихъ авторовъ, напр. Бутина, Сидорова, Анненкова, Нисченкова, Бѣляева, Усольцова, Величкова, Витгефта, Высокова, Сергѣева и др.

Не легко, а часто и недоступно, по мѣсту жительства, имѣть подъ рукой всѣ подобныя сочиненія. Къ этимъ неудобствамъ надо присоединить, что не всѣ одинаково владѣютъ знаніемъ различныхъ иностранныхъ языковъ и далеко неодинаково располагаютъ матеріальными средствами, чтобы приобрести столь дорогія сочиненія. Предлагаемое изданіе даетъ возможность пользоваться, если не всеми подобными трудами, то, по крайней мѣрѣ, многими изъ нихъ, хотя и

постепенно, но при самых легких условиях. Каждый выпуск Живописного Обзорения заключает много политипажей, изображающих типы народов, редкия растения, животных, виды горъ, ущелий, водопадовъ, гейзеровъ, вулкановъ и вообще особыхъ явленій природы, а также города, жителей, ихъ оружіе, церемоніи, пляски, капища идоловъ, архитектурный стиль, рисунки памятниковъ, монастырей и скитовъ и политипажи по предметамъ исторіи, мивологіи, древностей и т. п.

Годовая цѣна изданія съ пересылкою во всѣ города безъ различія 7 р. Въ С.-Петербургѣ, съ доставкою на домъ 7 р. Полугодовые подписчики платятъ съ пересылкою 4 р. 50 к.

Годовымъ подписчикамъ высылается, въ видѣ преміи, нововышедшая книга „Иллюстрированная Географія Россійской Имперіи“ съ двумя картинами: Европейской Россіи и Сибири, и 180 политипажными рисунками, исполненными известными художниками и заключающими въ себѣ: виды русскихъ городовъ, памятниковъ, достопримѣчательностей, изображенія растений и животныхъ, типы всѣхъ народовъ, населяющихъ Россію. Книга большого формата и убористой печати. Отдѣльная цѣна ея 1 р. 75 коп. и вѣсовыхъ на 3 фунта.

Кромѣ рисунковъ, входящихъ въ непосредственный составъ журнала, будутъ, по временамъ, высылаемы подписчикамъ въ видѣ отдѣльныхъ приложений, особые чертежи, напр. изображенія золотыхъ и серебряныхъ монетъ всѣхъ государствъ, печатанные для наглядности золотомъ и серебромъ, а также иностранные ордена и почетные знаки отличія въ хромофотографическихъ рисункахъ. Къ журналу 1875 года будутъ принадлежать персидскія, выпукло печатанныя золотыя и серебряныя монеты; кромѣ того ордена великобританскіе: Подвязки, Бани, Репейника, Св. Патріиія, Св. Михаила и другіе.

На присылку въ журналъ своихъ статей изъявили свою готовность нѣкоторые изъ профессоровъ русскихъ университетовъ и преподаватели другихъ учебныхъ заведеній.

Лица, желающія имѣть оставшіяся еще въ нѣсколькихъ экземплярахъ журналъ текущаго 1874 года, могутъ подписаться и теперь, высылая за полное годовое изданіе 7 руб. Приложенія къ журналу 1874 года заключаются въ большой, гравированной на мѣди, картѣ Европейской Россіи и еще двухъ особыхъ рисункахъ: японскихъ монетъ, выпукло печатанныхъ серебромъ и золотомъ, и португальскихъ орденовъ, хромофотографированныхъ въ нѣсколько цвѣтовъ.

Допускается разсрочка уплаты помѣсячно или по третямъ, если будетъ прислано официальное отношеніе отъ казначеевъ или завѣдующихъ исполнительскою частію.

Лица, желающіе подписаться на журналъ будущаго 1875 года, Редакція покорнѣе проситъ, если можно, высылать деньги до наступленія 1 Января или, по крайней мѣрѣ, заявить о своемъ желаніи письмомъ, чтобы можно было знать потребное для печатанія количество экземпляровъ и сдѣлать своевременное распоряженіе въ типографіи.

Письма иногородныхъ адресуются въ С.-Петербургъ, прямо въ редакцію «Живописнаго обзоренія» на имя Редактора-издателя Н. И. Зуева, на углу 10 роты Измайловскаго полка и Ново-Петергофскаго проспекта, домъ № 16/20, кв. № 23, а жители С.-Петербурга могутъ, если пожелаютъ, подписы-

ваться и въ книжныхъ магазинахъ, по преимуществу же у Исакова, Черкесова, Баунова и Колесова, а въ Москвѣ у Соловьева и Живарева.

Второе, значительно исправленное и дополненное изданіе иллюстрированной

ПОПУЛЯРНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ГЕОГРАФІИ

Н. И. ЗУЕВА.

Вмѣсто одного тома перваго изданія, оно вышло въ свѣтъ въ трехъ томахъ и къ прежнимъ пятистамъ политипажамъ перваго изданія добавилось еще до 500, то есть общее число рисунковъ доходитъ до тысячи. Въ первомъ томѣ заключается описаніе твердой, водной и воздушной оболочекъ земного шара (209 рисунковъ); во второмъ—трехъ царствъ природы: ископаемаго, растительнаго и животнаго (439 рисунковъ); въ третьемъ—человѣка, его физической и духовной стороны (329 рисунковъ). Всего, во всѣхъ трехъ частяхъ 968 рисунковъ.

Цѣна всѣхъ трехъ частей вмѣстѣ 5 р., вѣс. на 6 фун. Цѣна каждой отдѣльной части 3 р., вѣс. на 3 ф.

Иллюстрированная

ГЕОГРАФІЯ РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ.

Н. И. ЗУЕВА.

Книга напечатана плотной, убористой печатью въ большомъ форматѣ на отличной бумагѣ и заключаетъ въ себѣ до 200 политипажныхъ рисунковъ, исполненныхъ известными художниками. Рисунки изображаютъ виды русскихъ городовъ, памятниковъ, дворцовъ, предметовъ природы—степей, озеръ, и проч., изображенія растений и животныхъ, характеризующихъ различныя климаты Россіи, типы всѣхъ народовъ, населяющихъ Россію. Кромѣ рисунковъ къ книгѣ принадлежатъ двѣ карты: Европейской Россіи и Сибири. Цѣна 1 р. 75 к., вѣсовыхъ на 2 фунта. Требования съ приложеніемъ денегъ присылаются по означенному внизу адресу.

Генеральная карта

СИБИРИ ИЛИ АЗІАТСКОЙ РОССІИ.

(Хромофотографирована въ два цвѣта).

Кромѣ общихъ условій всякой географической карты, на ней означены всѣ обитающіе въ Сибири народы. Чтобы сдѣлать карту вполне доступною каждому, ей назначена самая дешевая цѣна, а именно: 20 коп., съ пересылкою же во всѣ города безъ исключенія 30 коп., которая, для удобства, можно пересылать почтовыми марками въ простыхъ письмахъ.

Требованія адресовать: въ Редакцію Журнала „Живописнаго Обзоренія“, въ С.-Петербургѣ, по Ново-Петергофскому проспекту, Нарвской части, д. № 16/20, кв. № 23.

Редакторъ Протоіерей *І. Архангельскій*

Дозволено цензурою.

Ярославль. 9 Октября 1874 года.

Тип. Губ. Зем. Управы.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 42 16-го ОКТЯБРЯ ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ 1874 ГОДА.

„ПУТЕВЫЯ ВПЕЧАТЛЕНІЯ“

при посѣщеніи и поклоненіи святымъ мѣстамъ
Палестины.

(Окончаніе).

Письмо 18-е.

Выездъ изъ св. Града.

Послѣ посѣщенія Иордана, столь незабвеннаго по глубокимъ и вдохновительнымъ впечатлѣніямъ, впереди у меня ничего подобнаго не имѣлось въ виду. Мои странствованія по св. землѣ окончены; ни въ Назаретѣ, ни на Ѡаворѣ, ни на Синай путешествовать я не имѣлъ ни времени, ни средствъ. Волей-неволей мнѣ надобно было подумать о возвратномъ пути во свояси... Съ какою-то безотчетною тоскою начались эти сборы въ обратный путь. Для облегченія себя въ этомъ горѣ и тоскѣ, я еще разъ пожелалъ уклониться подъ сѣнь св. кувукліи Гроба Господня. И на этотъ разъ, по счастью встрѣчаюсь у святынь Гроба Господня и страшной Голгоѣ съ нашимъ архитекторомъ г. Грановскимъ. Онъ, занимаясь снимками съ сихъ святынь, объяснилъ мнѣ, въ напутствіе мое, полное освѣщеніе Гроба Господня въ торжество св. Пасхи и подобныя оной. Освѣщеніе сіе унижаетъ св. кувуклію снаружи по тремъ карнизамъ и увѣнчивается горками по фронтоу кувукліи. Зрѣлище, при этомъ освѣщеніи, истинно ненаглядное,—какъ припомню я по дню

освѣщенія въ день Пятидесятницы. Затѣмъ г. архитекторъ обратилъ мое вниманіе на лампы, развѣшанныя по галлерей западной ротонды Гроба и покрытыя разноцвѣтными чехлами. Въ нижнемъ и среднемъ ярусѣ галлерей помѣщались лампы армянъ и католиковъ подъ красными и желтыми чехлами, а въ верхнемъ—наши русскія, подъ бѣлыми чехлами, пожертвованныя нашею Благочестивѣйшею Государынею Императрицею Марією Александровною.—И вотъ здѣсь, у величайшей святыни, невольно возблаговѣлъ я предъ симъ драгоценнымъ для сердца русскаго *именемъ* и приношеніемъ и невольно преклонилъ колѣна и молился за нашу Государыню и весь царствующій Домъ. На душѣ у меня стало легко, свѣтло и отрадно,—при всемъ грустномъ прощальномъ настроеніи.— Тутъ же и на Голгоѣ указаны мнѣ были тѣмъ же г. архитекторомъ нѣкоторыя картины и особенно: „*Не прикасайся Мнѣ*“ и „*Скорбящей Богоматери*“. Но какъ онѣ помѣщены почти въ полумракѣ, то и трудно было ихъ разсматривать, не смотря на все достоинство живописной кисти знаменитостей Европы. Для меня же неизгладимо впечатлѣлся образъ Скорбящей Богоматери подъ Голгоѣю, близъ треснувшей во время распятія скалы. У этого образа, всеми благоговѣнно чтимаго,—я нашелъ арабку, разстерзанную горемъ и такъ рыдающую, что только окаменѣлое сердце не могло сострадать ея горю.

Въ сборахъ къ обратному путешествію незамѣтно настала послѣдняя ночь. Это было 6-го на 7-е іюля, съ четвертка на *пятокъ*... Для меня, по грустнымъ чувствованіямъ, наступалъ какъ бы именно *великій пятокъ*. Я пожелалъ напутствоваться Божественною литургіею на русскомъ подворьѣ, среди своихъ русскихъ братій, а предъ служеніемъ провести послѣднюю ночь на стражѣ у Гроба Господня и на Голгоѣѣ. Не буду описывать этихъ чувствованій, которыя посѣтили меня въ послѣднюю ночь у сихъ дивныхъ святынь; они неописанны. Но чтобы дать имъ соответственное святынямъ направленіе и сосредоточить на Голгоѣѣ и Гробѣ, счелъ я за нужное погрузиться умомъ и сердцемъ въ акаѣство пѣніе страстямъ Христовымъ, Гробу и Воскресенію.

Послѣдняя ночь на св. Голгоѣѣ и у Гроба Господня.

До сего времени братья миссіонеры всюду сопутствовали мнѣ, но на послѣднее бдѣніе и ночь всѣ оставили меня и это конечно для того, чтобы глубже и сильнѣе могъ я почувствовать наединѣ все, что получилъ и чѣмъ облагодѣтельствованъ при странствованіи по Божественной землѣ. Да, этого святаго уединенія теперь жаждала душа моя, какъ жаждалъ спасенія моего, вися на крестѣ, Господь Спаситель мой. Съ дѣтскою преданностію волѣ Божіей и неизъяснимыми чувствами благодарности прильнулъ я въ послѣдніе къ страшной Голгоѣѣ, прочиталъ акаѣистъ страстямъ Христовымъ, облобызалъ мѣста: *распятія, трещины въ скалѣ* и, — спустясь съ Голгоѣы, — *камень помазанія*, удалился на всю остальную ночь въ *царскій чертогъ* Гроба Господня. Здѣсь въ это время стоялъ гробовой старецъ; замѣтивъ мое намѣреніе остаться при Гробѣ, онъ, освѣживъ меня кропленіемъ ароматъ, предоставилъ мнѣ свое мѣсто стражи у *живоноснаго* и *свѣтоно-*

снаго Гроба и тотчасъ скрылся. Я остался одинъ на этой стражѣ, и какъ бы желалъ на эти счастливыя минуты стяжать чистоту мыслей и чувствъ и сердца равноангельную, чтобы явиться достойнымъ этой ангельской стражи. Умиленно и радостно читалъ и перечитывалъ акаѣистъ Гробу и Воскресенію, и свѣтъ лампадъ и свѣчь живоноснаго ложа Спасителя моего изливался въ душу мою, оживлялъ, озарялъ и укрѣплялъ на бдѣніе мою немощь, и я какъ бы не чувствовалъ утомленія, наслаждаясь въ то же время невозмутимою тишиною. Время приближалось къ полуночи. И что же? Незамѣтно какая то изъ русскихъ поклонницъ, положивъ на Гробъ большой узелъ собранныхъ ею травъ, скрылась; но въ то же время является францисканскій монахъ, и, не видя узла, спустилъ спѣшно свои лампы и однимъ разомъ облилъ и узелъ и самое ложе Спасителя. Вотъ какой случай, доказывающій съ одной стороны невѣжество; съ другой посѣшность! Само собою разумѣется, что монахъ сдѣлалъ неразумной женщиной скромное замѣчаніе и посовѣтовалъ взять узелъ, но кто можетъ уговорить и вразумить очерствѣлыхъ? Женщина, обидѣвшись на замѣчаніе, не послушалась и не взяла узла съ Гроба Господня. Мнѣ стало стыдно за неразумную, тѣмъ болѣе, что я стоялъ у Гроба Господня за гробоваго старца.

Вскорѣ за этою неприятною исторіею, послышался стукъ въ било. Это значитъ, что у Грековъ съ полуночи начинается утреннее Богослуженіе. Таковъ постоянный порядокъ Богослуженій! Онъ допущенъ для того, чтобы всѣмъ исповѣданіямъ—Греческому, Армянскому и Католическому—можно было заблаговременно совершить литургію на Гробѣ Господнемъ или на Голгоѣѣ. Это начало утренняго Богослуженія было для меня весьма благодѣтельно въ томъ отношеніи, что ободряло духъ мой и прогоняло дремоту; я вслушивался въ пѣніе грековъ, довольно громкое и гармонически

разливавшееся по обширному храму Воскресенія. Поклонники одинъ за другимъ стали являться на поклоненіе живоносному Гробу Господню, а наконецъ и греки явились къ началу литургіи, и я окончательно, со стѣсненною душею, припалъ ко Гробу Господню, облобызалъ оный и удалился на Голгоѳу. Тамъ, въ безмолвіи; повергся къ распятію, облобызалъ оное прощально съ умиленіемъ и углубленіемъ въ тайну спасенія, возсіявшую намъ со креста и изъ Гробовой пещеры. Я молилъ моего Господа, Владыку и Благодѣтеля даровать мнѣ всегдашнюю память о крестной смерти Его, о Его гробѣ, погребеніи и воскресеніи, чтобы эта память укрѣпляла и утѣшала меня во всю мою жизнь, при радостяхъ и горестяхъ ея. Въ то же время вѣрялъ я любви Его какъ себя, такъ и всѣхъ заповѣдавшихъ мнѣ недостойному молиться о нихъ и поспѣшилъ на подворье для приготовленія къ предстоящему мнѣ служенію литургіи.

Это прощальное служеніе, среди русскихъ братій, столько оказавшихъ мнѣ братской любви и расположенія, и въ великолѣпномъ бархатномъ малиновомъ, расшитомъ золотомъ, облаченіи, при усладительномъ пѣніи, — это служеніе неизгладимо запечатлѣлось въ душѣ моей. Напутствуемый такимъ служеніемъ, я весь преисполненъ былъ чувствами умиленія и благодарности къ Господу Богу за посещение и поклоненіе св. мѣстамъ и къ русской братіи за любовь и благорасположеніе. Служеніе кончилось напутственнымъ молебствіемъ, за которымъ молились всѣ присутствующіе наши поклонники, и съ ними еще Богомъ посланные мнѣ спутники — три Аѳонскіе старца. И потомъ добрый о. начальникъ миссіи А. А. предложилъ трапезу, за которую и во время проводъ я благодарилъ его, какъ рѣдкаго благодѣтеля, за всѣ неопѣвныя заботы о успокоеніи и утѣшеніи меня какъ пріютомъ, такъ и пособіями въ путешествіи по св. землѣ. Даже и въ послѣднее предъ

выѣздомъ время о. Архимандритъ далъ мнѣ случай въ звѣздную ночь насмотрѣться на луну и звѣзды Палестины въ телескопъ.... Когда же настали минуты прощанія, то вмѣля дневному чтенію апостола, мы привѣтствовали другъ друга *лобзаніемъ святымъ* (1 Кор. 16, 20) уже на Поклонной горѣ, по Яффекому тракту, откуда еще можно было въ послѣдній разъ поклониться Іерусалиму и Елеону. При этомъ прощаніи со всѣми и со всѣмъ, отецъ мой благословилъ меня крестомъ на благодушное крестоношеніе.

Одна минута, и все измѣнилось — вся картина прощаній. Вотъ я уже на конѣ; вмѣсто русскихъ братій и отца начальника, со мною лишь старый проводникъ Ибрагимъ (*); св. градъ и Елеонъ скрылись изъ глазъ, и на сердцѣ стало грустно... Вдали мелькнули Горняя и Крестный монастырь, и за тѣмъ — потянулась наша дорога перевалами съ горы на гору. И угрюмый видъ на эти горы іудейскія весьма соответствовалъ печальному настроенію души. Но наконецъ, съ закатомъ солнца, все погрузилось во тьмѣ ночной — ни горъ, ни селеній уже не было видно. Утомленіе и усталость взяли свое: мы должны были дать отдыхъ себѣ и конямъ на нѣсколько времени, и потомъ въ два часа за полночь явились въ Рамлю. Здѣсь намъ было покойнѣе, чѣмъ подъ открытымъ небомъ; мы собрались съ силами и къ девяти часамъ утра поспѣли въ Яффу, на прекрасную русскую дачу.

Пристань св. града Іерусалима или городъ Яффа.

Утро 8-го іюля, въ виду Яффы, на русской дачѣ проведено весьма пріятно. Не напрасно мнѣ съ похвалою все показывалъ здѣсь мой Ибрагимъ: дача весьма обильна фруктами, — какъ и всѣ предмѣстія Яффы, снабжающія

(*) Старцы Аѳонскіе пустились впередъ.

постоянно и фруктами и зеленью Иерусалимъ. Освѣжась виноградомъ и чудесною водою, мы обозрѣвали дачу, и всюду видѣли слѣды заботъ и трудовъ отца А. А., коего превознесъ мой кавасъ паче всѣхъ начальниковъ нашей миссіи.—Все тихо и покойно на дачѣ; но когда разстались мы съ нею и поспѣшили въ городъ, то чувствовали большую разницу. Здѣсь на подворьѣ греческаго Георгіевскаго монастыря встрѣтили мы не мало неудобствъ. Покой и тишина исчезли, шумъ народа сливался съ шумомъ и плескомъ ярыхъ пѣнящихся волнъ моря; вмѣсто удобнаго помѣщенія достался мнѣ на долю душный, темный и сырой затворъ безъ всякой мебели, а для ночлега брошены на полу цыновки (*). Изъ этого затвора я выходилъ лишь къ старцамъ Аеонскимъ, да за всенощное Богослуженіе воскресное. По окончаніи бдѣнія, воспользовался я выходомъ на террасу, съ которой видъ на море восхитителенъ.—Долго наслаждался я зрѣлищемъ моря и на морѣ закатомъ солнца. По счастью, почти никто не нарушалъ моего уединенія, и я запѣлъ сначала: *Житейское море...*, а потомъ, какъ бы въ горѣ отъ лишенія нужнаго мнѣ напутственнаго служенія, уныло пѣлъ: *Вскую мя отринулъ еси отъ лица Твоего, Свѣте незаходимый...* И что же? Вѣдь горе мое измѣнилось на радость; вопль и стонъ подслушаны, переданы находившемуся здѣсь Виелеемскому митрополиту Агапію, и онъ, въ самую полночь, обрадовалъ меня приглашеніемъ къ сослуженію чрезъ своего іеродіакона, какъ съ неба слетѣвшаго ангела благовѣстника въ темный мой затворъ. Дивное дѣло! Я и не опомнися отъ радостной вѣсти. Не буду повторять того, какъ жаждала душа моя этого служенія и какъ нужно мнѣ было поусерднѣ помолиться и причаститься св. Таинъ предъ морскимъ

(*). Такое утѣшеніе произошло по случаю врибытія въ Яффу новаго паши.

путешествіемъ. Но не могу не упомануть о добродушіи Владыки, который въ утѣшеніе мнѣ и всѣмъ нашимъ русскимъ, и самъ на литургіи возгласы произносилъ по славянски и мнѣ благословилъ прочесть Евангеліе тоже по славянски. Все это дѣлалъ митрополитъ по любви къ русскимъ, хотя грекамъ, его окружавшимъ, повидимому, это и не очень нравилось. Какъ бы то ни было, но эту нечаянную радость отъ сослуженія совладыкою и это счастье я могъ сравнивать лишь съ сослуженіемъ съ патриархомъ въ день Пятидесятницы. Служба кончилась, и я, какъ могъ, благодарилъ преосвященнаго за это счастье и радость. На мою благодарность трогательно высказался онъ въ краткихъ, но знаменательныхъ словахъ: *Въ послѣдній разъ!* То есть: въ послѣдній разъ и видимся другъ съ другомъ и утѣшаемся служеніемъ, конечно по промыслу и милости Божіей. И возможно ли послѣ сего не убѣдиться въ той истинѣ, что милость Божія ко мнѣ недостойному неизреченна и что она женеть мя вся дни живота моего и вездѣ—на сушѣ и на морѣ?

Такъ, обрадованный и ущедренный милующимъ меня Богомъ, Благодарителемъ моимъ, я благословляю и величаю Его благоутробіе, въ живомъ упованіи послѣ земнаго Иерусалима узрѣть небесный.

А. Иннокентій.

БЛАГОВѢРНЫЕ КНЯЗЯ ЯРОСЛАВСКІЕ ВАСИЛІЙ И КОНСТАНТИНЪ ВСЕВОЛОДОВИЧИ.

(Продолженіе).

О проявленіи чудесъ святыхъ благовѣрныхъ великихъ князей Василія и Константина Всеволодичъ, Ярославскихъ чудотворцевъ, идѣже лежатъ честныя ихъ мощи въ соборнѣй церкви пресвятыя Владычицы нашея Богородицы Приснодѣвы Маріи, честнаго и славнаго ея усупенія.

Чудо 1-е.

По благоволенію Господа Бога, и благодати даннѣй отъ Спаса нашего Іисуса Христа, и

пречистой его Матери Владычицы нашея Богородицы и Приснодѣвы Маріи, молебницы нашей о родѣ христіанствѣмъ, нѣкто убо бѣ протодіаконъ тоя же соборныя церкви святыя Богородицы, ключарь Царицѣ и Богородицѣ, честнаго и славнаго ея успенія, именемъ Василій, рекомый Скворцовъ, мужъ Богобоязливъ и благовѣренъ, отъ своего возраста, рекше лѣтъ, 74 г; воставшу же ему по своему обычаю на церковное пѣніе и правило, и слышася ему гласъ вельми необычный въ церкви и пѣнія, живяше же той Василій близъ алтаря святыя Богородицы, и паки мало помолчавъ слышаше въ церкви различніи гласи, поюще пѣнія красная, иже не лѣтъ глаголати человѣку или сказати неисповѣдимую Божественную хвалу, и наипаче же помолчавъ мало изыде на свой дворъ, и возрѣвъ къ церкви и видѣ свѣтъ велій неизреченный въ церкви, и утрашася страхомъ великимъ зѣло, и ужасъ страшный нападе на нь отъ слышимаго гласа; часу же шестому ноцному приспѣвшу страхомъ одержимъ блаше веліимъ о видѣніи томъ страшномъ, и ужасенъ бысть вельми, едва вниде во умъ ему, и помышляше въ себѣ глаголя: „Что се есть о дивное видѣніе се? Оле страшное и преславное и великое сіе чудо, яко же николи видѣхомъ таковаго свѣта сіяюща“, и вземъ ключи церковныя, и видѣ свѣтъ въ церкви непремѣняющъ свѣтяшеся, и свѣщи горящи, и не могій на свѣтъ той зрѣти, и не вниде въ церковь, но падъ предъ дверми плачася на многъ часъ отъ видѣнія того страшнаго, и отъ великаго страха не могій проглаголати ничтоже, но токмо въ себѣ глаголя: Боже, очисти мя грѣшнаго и помилуй мя; создавый мя, Господи, помилуй мя. Безъчисла согрѣшихъ, Господи, прости мя. Въ церкви же бысть наипаче велій гласъ, а поющихъ не видяше, токмо глаголюще: Радуйся Богоблагодатная пречистая, Господь съ тобою; радуйся, пресвятая Владычица, Мати Христа Бога, Творца неба и земли, молящи Сына

своего и Господа о родѣ христіанствѣмъ, и отданіи и отпущеніи грѣховъ. Гласъ онъ слышаше велій страшень, а поющихъ не видяше, но токмо придошако мнѣ два мужа страшна и незнаема, свѣтлымъ лицемъ сіяюща яко солнце и страшни зѣло вельми, и рекоста ми: „Востани, Василіе, не бойся“; воставъ же азъ скоро и не могій отъ страха вопрошати ихъ: вы кто еста; поставивъ же мя и введоста мя въ церковь, и возрѣвъ гоня мало на нихъ, и видѣхъ единаго мужа высока возрастомъ, а другаго меньшимъ. Одѣяніе на нихъ аки царская порфира, вооружени съ мечи, аки воини страшни стояще, лицемъ же вельми красни, блестящеся яко солнце, власы же главъ ихъ въ сѣдинѣ темніи, русы, прикорчеваты, аки кольца бронные. Брада же у единаго покрачи Василия Кесарія Каппадокійскія, другаго же брада аки Владиміра князя Кіевскаго поплощъ, и по семъ мало помолчавъ, аки отъ сна очутивъ себе, и паки возрѣвъ на образъ иконы Владычицы нашея Богородицы и Приснодѣвы Маріи и всѣхъ святыхъ молящеся глаголаше: О, всемилостивая Госпоже, Владычице Богородице Маріе, рождшая Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, помилуй мя падшаго, и спаси мя грѣшнаго и недостойнаго раба твоего, окаяннаго и непотребнаго, и пролей ми слезы сердечныя отъ очію моею, и даждь ми страхъ и умиленіе въ сердцѣ моемъ, еже боятися тебе, и славити Господа и Владыку Сына твоего истиннаго Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, Творца небу и земли, поклонятися и славити въ Троицѣ прославляемаго единаго Бога Отца и Сына и Святаго Духа, единаго поклоняемаго, едину силу и едино Божество, въ трехъ лицѣхъ проповѣдуемаго вкупѣ, сугуба естествомъ, а не составомъ, едино царство, едино Божество славимъ, и помоливъ же ся и воставъ. И нача въ церкви озиратися сюду и овоуду и не видяше никогоже въ томъ часѣ, но точію иконы едина и свѣщи горящи, и нача себѣ канонъ

пѣти Иисусовъ, и Ангелу Хранителю, и Оди-
гитри, и Благовѣщенію, и по соверше-
ніи канонѣвъ приде ему во умѣ глаголя въ себѣ:
что ми есть явленіе се или привидѣніе, и
вземъ свѣщу возже, иде ко гробу святыхъ чудо-
творецъ великихъ князей Василія и Кон-
стантина, хотяще же ихъ смотрити, и паки
приде ко гробу поднявъ малую дску и надне-
се свѣщу надъ мощи святыхъ и сила Божія
изыде отъ нихъ, и погаси свѣщу, и тако отъ
неразумія паки второе возже свѣщу, и при-
дохъ ко гробу, хотя ихъ смотрити, такоже свѣ-
щу погаси, и паки въ третіе придохъ и по-
гаси свѣщу, такоже и вчетвертый приде, вжеш-
ши свѣщу иде ко гробу святыхъ чудотворцевъ,
не имѣя вѣры, хотяще бо ихъ Василій прото-
діаконъ обнаживъ смотрити, и дерзнувъ рукою
своею, въ онъже баше оболченъ, и абіе сила
Божія пребываше въ нихъ, и шибе его о
столбъ церковный каменный, и бысть разсла-
бленъ руками и ногами, и языкомъ нѣмъ, и
не возможе ни мало возстати и молящеся во умѣ
своемъ глаголя: Господи Иисусе Христе, Сыне,
Божій, помилуй мя грѣшнаго раба своего!
Святіи чудотворцы, исцѣлите мя отъ болѣзни
сея, и едва поне мало абіе стаетъ рудъ его
и нозѣ ему простиратися, и воставъ погаси
свѣщи и едину свѣщу остави, и призва къ
себѣ церковнаго стража, и повелѣ въ коло-
коли звонити, и приде протопопъ и священ-
ницы къ соборнѣй церкви, и не вѣдяху, что
баше ему случаяся болѣзнь, видяще его
несмысленна, и едва познаша глаголанная
имъ, и начаша вопрошати его: что се есть,
брате, случаяся болѣзнь, и не домысляхуся,
и тогда Василій протодіаконъ нача плакаться,
со слезами поношая своему невѣрію, и окаяна
себе именуя, праваго пути погрѣшивша, и
коснувшася некасаемыхъ, понеже дерзнувъ
дерзостію кромѣ вѣры, тѣмже воспріяхъ, рече,
отмщеніе вскорѣ своего ми труда плода
и пожахъ, не помянувъ реченнаго: да не иску-
сиши Господа Бога твоего, и якоже прежде

ихъ Анадавъ и Авивъ и Авіудъ, чуждїй огнь
внесше во святилище, Божїимъ гнѣвомъ
вскорѣ падше и умроша во святилищи, и якоже
Дафанъ и Авиронъ не восхотѣша Богу
служити во святилищи и отверже уста своя
земля и пожре ихъ живыхъ со всѣмъ до-
момъ ихъ, и со всѣмъ сонмомъ ихъ, а про-
чихъ огнь отъ святилища ишеде и пож-
же ихъ, такоже и Озанъ прикоснуся къ
колесницѣ, на ней же кивотъ лежаще, под-
держати хотяше ея да не привратится, и
абіе Божїимъ гнѣвомъ убіенъ бысть; сей
же Василій протодіаконъ такоже пріятъ
наказаніе, неумудреннаго его ума, ненаказан-
наго обычая, и удрученнаго права, и руки его
дерзости послуживша, и тако ему много время
въ немощи пребывшу; посемъ же Божествен-
нымъ смотрѣніемъ, приде ему во умѣ прибли-
житься ко гробу святыхъ чудотворцевъ, и абіе
вскорѣ здравіе получивъ, якоже и прежде
здравъ бысть, и отыде въ домъ свой, слава
и хвала Бога, и пречистую Его Матерь и
святыхъ чудотворцевъ великихъ князей Ва-
силія и Константина.

ЦЕРКВИ ГОРОДА ЯРОСЛАВЛЯ

ВЪ 1781 ГОДУ.

XIV.

Приходъ Христорождественскій.

Въ большомъ земляномъ городѣ на берегу
рѣки Волги, зовомый по именованію настоя-
щей церкви и по улицѣ.

Церковь каменная одна, настоящая холод-
ная во именованіе Рождества Христова, съ
пятью придѣлами: 1-мъ по правую сторону
во святомъ алтарѣ во имя святыхъ Бого-
отецъ Іоакима и Анны; 2-мъ по правую же
сторону противъ паперти, во имя святыхъ

мученикъ Акиндина, Пигасія, Аффонія, Елпидифора и Анемподиста; 3-мъ на той же, правой сторонѣ у входа въ паперть, во именованіе пресвятыя Богородицы Казанскія, всѣ оныя придѣлы холодныя, 4-мъ на сѣверной сторонѣ у настоящей церкви теплымъ во имя святыхъ апостолъ Петра и Павла; подъ онымъ внизу 5-й придѣлъ во имя святителя и чудотворца Николая. Внутри настоящая церковь стѣннымъ письмомъ росписана, а въ придѣлахъ выбѣлено; полы въ настоящей церкви чугунный, въ придѣлахъ тепломъ дубовый; а въ прочихъ кирпичныя; покрыты настоящая церковь съ теплымъ придѣломъ по рѣшеткѣ желѣзной листовымъ желѣзомъ, а другіе два придѣла кирпичемъ, а пять главъ черепицъ.

Колокольня каменная, особо стоящая, вышиною въ 16 сажень; въ ней шестой придѣлъ холодный во имя св. мученикъ Гурія, Самона и Авива. На колокольнѣ колоколовъ восемь: первый во 100, второй 30, третій 20, четвертый 15, пятый 4, шестой 2, седьмой въ 1 пудъ и восьмой въ 30 фунт.

Ограда каменная съ двухъ сторонъ по улицѣ и къ рѣкѣ Волгѣ на 72 саженьяхъ.

Построена сія церковь тщаніемъ и иждивеніемъ бывшими тогда зовомыми гостями и купцами Ярославскими жителями, прозваніемъ Дружиною-Акиндиномъ да Гуріемъ Назаровыми дѣтьми, да Гурія Назаровича дѣтьми, гостями жъ Михайломъ, Андреемъ и Юваномъ и внучатами Гурьевыми, гостями же Михайломъ и Петромъ прозваніемъ Гурьевыми, изъ собственнаго ихъ кочту и имѣнія, въ 1645 году, а кѣмъ освящена, извѣстія нѣтъ.

По званію приходскихъ бываетъ изъ собора въ 26 день декабря за литургію крестное хожденіе съ четвертою частію городскихъ священноцерковнослужителей ежегодно.

Вкладчики Алексѣй и Ѳеодоръ Афанасьевы Гурьевы, -кромѣ многихъ устроенныхъ ими въ церкви украшеній дали вѣчно къ содержанію и пристройкѣ церкви, собираемый съ состо-

ящихъ близъ гостинаго двора каменныхъ палатокъ ежегодный денежной оброкъ.

Довольствуется оная церковь подаваніемъ приходскихъ людей, коего не болѣе собирается десяти или двѣнадцати рублей въ годъ; съ каменныхъ палатокъ, состоящихъ близъ гостинаго двора, собирается до семидесяти рублей въ годъ. Изъ сего числа по малопріходству, по завѣщанію вкладчиковъ и по данному на то указу, дается къ содержанію священноцерковнослужителямъ вмѣсто руги четвертая часть. Болѣе же того, кромѣ добровольныхъ мірскихъ подаваній, какъ земель, лавокъ и другихъ доходовъ, нѣтъ.

Приходскихъ дворовъ 25; въ нихъ жителей разнаго званія:

Мужескаго пола	77	} обоюго пола 170 д.
Женскаго „	93	

XV.

Приходъ Спасскій Нагородскій.

Въ большомъ земляномъ городѣ внутри, зовомый по именованію церкви и по имѣющейся при оной городской площади.

Церковь одна каменная настоящая холодная во имя всемилостиваго Спаса, съ двумя придѣлами: 1-мъ теплымъ по правую сторону во имя св. Николая чудотворца, 2-мъ по лѣвую сторону, во имя св. первомученика Стефана. Построена каменнымъ строеніемъ въ 1672 году, а кто здатель и кѣмъ освящена, извѣстія нѣтъ. Внутри вся стѣннымъ письмомъ росписана; полы въ церкви и придѣлахъ кирпичныя, покрыта тесомъ, а пять главъ черепицей.

Колокольня каменная не отдѣльно, при паперти, вышиною въ 11 сажень; на ней колоколовъ шесть: первый въ 60, второй 27, третій 15, четвертый 8, пятый 3, и шестой 2 пуда.

Ограда каменная съ сѣверной и западной сторонъ на 41 сажени.

Крестныхъ ходовъ не бываетъ, а храмовой праздникъ празднуется августа 1-го дня.

Довольствуется оная церковь подаваніемъ

приходскихъ людей; въ церковь доходу на церковныя потребности бываетъ отъ сорока до пятидесяти рублей.

Священно и-церковно служители довольствуются отъ прихожанъ добровольнымъ подаяніемъ, а также и съ пустоши, „зовомой Говорово“, собираемыми кортомными деньгами.

Приходскихъ дворовъ 21; въ нихъ жителей мужескаго пола 57 { обоюго пола 115 душъ.
женскаго — 58 {

На владѣніе пустоши „Говорово“ имѣются двѣ царскія жалованныя грамоты, съ коихъ слѣдуютъ копіи:

1-я.

Лѣта 7139 (1631-го) генваря 22 дня по государеву цареву и Великаго Князя Михаила Феодоровича всея Русіи указу, писцы Иванъ Никитичъ Головинъ да подъячій Никонъ Феодоровъ дали выпись съ книгъ письма своего и мѣры всемилостиваго Спаса, что въ Ярославлѣ въ острогѣ на рву попу Ивану и въ Ярославскихъ съ Московскія стороны рѣки Волги въ книгахъ письма и мѣры Ивана Никитича Головина да подъячихъ Тимофея Андреева да Никона Феодорова 135 136 и 137 году написано: въ Пажецкой волости церкви всемилостиваго Спаса что въ Ярославлѣ въ острогѣ на рву престольные Спасу Говорово пашни наѣзжіе двѣ четверти, да перелогу лѣсомъ поросло тридцать одна четверть съ третникомъ въ полѣ, а въ дву потомужъ, середніе земли: сѣна пятьдесятъ копень, а сошнаго письма въ пустѣ полъ-полъ-полъ четверти сохи, перешло засошнымъ письмомъ двѣ четверти и полъ-полъ третника пашни. На подлинной выписи писано тако: „Иванъ Никитичъ Головинъ печать свою приложилъ.—Подъячій Никонъ Феодоровъ“—На оборотѣ печать царская черная.

2-я.

Отъ Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержца въ Ярославскій уѣздъ въ Пажецкую волость въ пустошь Говорово, что

та пустошь въ вотчинѣ за церковію всемилостиваго Спаса, что въ Ярославлѣ словеть на городѣ, всѣмъ крестьянамъ, которые на той пустоши впредь учнутъ жить. Билъ челомъ намъ Великому Государю Ярославля большаго перкви всемилостиваго Спаса, что въ Ярославлѣ словеть на городѣ, попъ Димитрій, нашего де жалованья за церковію всемилостиваго Спаса, что въ Ярославлѣ словеть на городѣ, вотчины въ Ярославскомъ уѣздѣ въ Пажецкой волости пустошь „Говорово“, а въ ней пашни тридцать три четверти съ третникомъ и на ту де вотчину наше Великаго Государя послушныя грамоты ему попу Димитрію не дано, ему де тою церковною землею владѣть не по чему и намъ Великому Государю пожаловать бы его велѣть ему попу Димитрію на ту церковную землю съ писцовыхъ книгъ дать нашу Великаго Государя послушную грамоту, почему ему тою церковною землею впредь владѣть. А въ Ярославскихъ книгахъ письма и мѣры Ивана Головина да подъячаго Никона Феодорова 135 и 137 году въ Пажецкой волости въ церковныхъ земляхъ подъ погостами написано: церкви всемилостиваго Спаса, что въ Ярославлѣ словеть на городѣ, пустошь Говорово: пашни перелогу и лѣсомъ поросло середніе земли тридцать три четверти съ третникомъ въ полѣ, а въ дву потомужъ. И мы Великій Государь церкви всемилостиваго Спаса, что въ Ярославлѣ словеть на городѣ, попа Димитрія пожаловали, велѣли ему на ту церковную землю съ писцовыхъ книгъ дать нашу Великаго Государя послушную грамоту, почему ему попу Димитрію тою церковною землею владѣть и чтобы всѣ крестьяне, которые на той церковной землѣ на пустоши впредь учнутъ жить, церкви всемилостиваго Спаса, что въ Ярославлѣ словеть на городѣ, попа Димитрія или кто впредь у той церкви иные попы и причетники церковные будутъ, слушали, пашню на нихъ пахали и доходъ церковный имъ платили.—Подлинный писавъ на Москвѣ лѣта 7180-го июля 11 дня. На той же грамотѣ, на оборотѣ написано: „Дьякъ Константинъ Курбатовъ. 13 алтынъ и полъ-6 деньги взято. Справиль Ивашко Ахматовъ. Въ кннгу записана“. Печать царская черная.

СОДЕРЖАНІЕ.—Путевыя Впечатлѣнія при поклоненіи святымъ мѣстамъ Палестины.—Благовѣрные князья ярославскіе Василій и Константинъ Всеволодовичи.—Церкви города Ярославля въ 1781 году.

Редакторъ Н. Корсунскій

Дозволено цензурою.

Тип. Губ. Зем. Управы